План-конспект урока:
 
Предмет: изобразительное искусство.
Класс: 3 класс.
Тема урока: Солнце в чувашском орнаментальном искусстве.
Тип урока: Урок изучения нового материала.
Цели урока: Создать покрывало чувашской невесты с использованием орнамента «кěскě».
Задачи: углубить знания о чувашском орнаментальном искусстве, познакомить с характерными особенностями использования медальонов кěскě, обучить приему печатания картофельным штампом, развивать чувство композиции, творческое воображение и художественный вкус.
Оборудование: акварельные или гуашевые краски, кисточки, баночки для воды, канва, листы бумаги в клетку (черновики), картофельные штампы с сечением 5 мм на 10 мм.
 

	№№
п/п
	Этапы урока
	Ход урока
	Формируемые УУД на каждом этапе урока

	 1
	Организационный момент
	- Здравствуйте, ребята! Все ли готовы к уроку? 

Я знаю: каждый в классе гений.

Но без труда талант не впрок.

Скрестите шпаги ваших мнений –

Давайте же начнем урок!

- Давайте улы бнемся

друг другу, пожелаем удачи и начнем работу. Садитесь.
	Личностные: формирование мотивации к учению и познанию.

Регулятивные: саморегуляция.

	 2
	Постановка цели урока
	- Сегодня на урок к нам пришла Илемпи за помощью. Илемпи – невеста.

Проблема:

- Посмотрите, пожалуйста на листочки перед вами. Подберите ей головное украшение. Что же она оденет на свою свадьбу? 

(Работа в группах. На листочках у каждой группы, а так же на экране примеры головных уборов: тухья, шляпа, фата, покрывало невесты чувашей, хушпу, корона)
- Ребята, на свадьбу невесты надевали Покрывало невесты, которое они сами украшали вышивкой.

	Познавательные: постановка и формулирование проблемы, выдвижение гипотезы.
Регулятивные: саморегуляция.

	 3 
	 Изучение нового материала
	(При ознакомлении – параллельно идет показ слайдов)

- Покрывало представляло собой большое прямоугольное полотнище (примерно 150-120 см) тонкого белого холста, сшитое из трех полос. 

- Углы его украшались вышивкой медальонов сложной формы кěскě, которые соединялись узкими вышитыми полосками, идущими параллельно краю.

- Кěскě – символ солнца, жизни, плодородия. Именно он занимает в чувашской вышивке особое место. Этот орнамент состоит из наложенных друг на друга спицеобразных фигур, образующих геометрический узор: ромб, квадрат, прямоугольник.

- Особенно это нагрудный узор на рубахах замужних женщин.  

- Сегодня мы будем работать в необычной технике – будем печатать картофельным штампом. 

- В своих работах чуваши использовали все оттенки красного – от темно-бордового до розово-красного и черный. В качестве дополнения использовались различные оттенки зеленого, синего, желтого. Только черным цветом, цветом добра, окаймлялся узор вышивки. Красным  цветом, источником торжества, счастья, узоры заполнялись. Желтый  цвет означает  цвет солнца, радости, счастья. Белый  цвет – белый фон холста - цвет чистоты, здоровья.

Зеленый  цвет – цвет природы, жизни. Синий  цвет – цвет волшебства.

(Учитель демонстрирует работу в данной технике, учащиеся пробуют на листочках)
	Познавательные: структурирование ранее изученных знаний, иметь представление о народном искусстве, характеризовать выразительные особенности чувашского орнамента.
Коммуникативные: умение выражать свои мысли.

Личностные: воспитывать эстетическое отношение к народному искусству.

Регулятивные: саморегуляция.

	4
	Физкультминутка
	Раз – на цыпочки подняться.

Надо всем, друзья, размяться.

2 – нагнулись до земли

И не раз, раза три.

3 – руками помахали.

Наши рученьки устали.

На 4 – руки в боки.

Дружно делаем подскоки.

5 – присели раза два.

6 – за парты нам пора.
	Регулятивные: саморегуляция

	5
	Закрепление изученного материала. Практическая работа в группах
	- Задумала Илемпи вышить покрывало невесты, но никак не может придумать узор для него. Она хочет удивить всех гостей своим невестиным покрывалом. Она сама выберет из ваших работ самую лучшую. Давайте поможем ей.
- Будем работать в группах. Чтобы покрывало получилось нужно вам работать сообща. Дать каждому из вас свое задание.
	Познавательные: применение новых знаний, самостоятельное создание покрывала невесты, используя технику картофельный штамп.
Регулятивные: саморегуляция, планирование, прогнозирование.

Коммуникативные: планирование сотрудничества с одноклассниками.

Личностные: воспитание эстетического вкуса.



	6
	Рефлексия и подведение итогов
	- Посмотрим, что у вас получилось.
(каждая группа демонстрирует свои варианты покрывал и оценивают свою работу)

- Что же нового для себя узнали на занятии?

- Как называется чувашский орнамент, символизирующий Солнце? Где он чаще применялся?

- В какой технике работали сегодня?

- Изучая орнамент кěскě мы еще лучше познакомились с культурой чувашского народа.
- На этом наш урок окончен. До свидания!
	Коммуникативные: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с цели урока.
Личностные: уважительное отношение к истории культуры чувашского народа. Регулятивные: самооценка.




